



绿染琼州

铺就美丽海南的靓丽底色

博鳌观察

■ 本报观察员 张成林

“海南可以成为亚洲地区绿色发展的样板”“在亚洲经济一体化和绿色转型中，海南扮演的角色值得期待”“海南在绿色交通领域也是领先的”……在论坛年会上，不少嘉宾对海南给出了如此认识。在绿色发展上，对海南为何有如此高的期许？

让我们先从博鳌谈起。

绿色是今年年会的底色，融入了会场的诸多细节中。比如，首次为接待车辆设置新能源汽车比例，首次搭建绿色电力交易系统，实行全场“禁塑”，推进电子化和无纸化办公，推出绿意盎然的雨林文化展，同时，还编印了《博鳌亚洲论坛年会个人碳减行为手册》……

正如与会嘉宾所言，“年会不仅从办会形式上践行绿色低碳理念，还注重在议题设置、话题选择等方面聚焦绿色发展。”不再局限于“点”上的推进，而是立体式、全方位、全流程进行绿色植入，透过“零碳东屿”“绿色办会”，与会人员可直观感受到论坛在践行绿色发展理念上的诚意和决心。

窥一斑而知全豹。博鳌正是观察海南的一个窗口。

从“零碳东屿”看海南，可看到绿色发展的坚强定力——

我们不会忘记，2018年4月13日，习近平总书记嘱托海南，要

牢固树立和全面践行绿水青山就是金山银山的理念，在生态文明体制改革上先行一步，为全国生态文明建设作出表率。我们倍感振奋，近日，习近平总书记在考察海南时再次强调，海南要坚持生态立省不动摇，把生态文明建设作为重中之重。指示一脉相承，关怀一以贯之，深刻反映出生态文明建设在海南发展全局中的极端重要性。

牢记殷殷嘱托，海南在认真审视中认识到，海南的生态环境不仅是海南人民的宝贵资源，更是全国人民的宝贵财富；不仅关乎当代人的发展需要，同样关乎子孙后代的利益需求。为此，省委明确，“保护得天独厚的生态环境是海南各级干部必须了然于胸的‘国之大者’”。将生态环境保护置于“国之大者”的高度来抓，深入推进国家生态文明试验区建设，争做“双碳”工作的优等生，足见海南绿色发展意志之坚定。

而“零碳东屿”正是海南决心与定力的彰显。

从“零碳东屿”看海南，可看到绿色发展的务实举措——

清晰了自身定位，找准了前行路径，行动就会更加坚决有力。为践行“国之大者”，省委多次强调，以国家生态文明试验区建设为抓手，坚决做到生态环境只能变好、不能变差。目标如何落地，原则如何践行？海南在实践摸索中找到了抓标志性工程这一行之有效的做法。

立足实际、瞄准重点，海南举全省之力深入推进热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、禁塑、装配式建筑应用和推广、“六水共治”攻坚战等标志性工程，同时充分发挥其牵引示范作用，有效推进国家生态文明试验区建设，逐渐铺就绿色发展的靓丽底色。

突出重点，协同发力，激发统筹兼顾的整体效应，这样的工作思路、方法同样彰显于博鳌“绿色办会”的实践中。

从“零碳东屿”看海南，可看到绿色发展的丰硕成果——

年会上，备受关注的“寻觅雨林·万物共生”雨林文化展，正是海南建设热带雨林国家公园、守护生物多样性的写照。长臂猿的鸣叫声、溪谷的流水声、繁茂葱郁的热带植被、柳林掩映的黎族村庄……在沉浸式体验中，人们切实感受到雨林深处人与自然和谐相处的美好画面。

不止于热带雨林，2021年海南PM_{2.5}年均浓度为13微克/立方米，连续两年保持在历史上最好水平，优良天数比例99.4%；河湖库和近岸海域水质优良；各标志性工程进展效果明显；全国首个国家公园生态系统生产总值核算成果发布……不懈努力下，海南生态环境持续保持全国一流。

概而言之，作为对外开放的重要平台，博鳌向中外展

示了海南绿色发展的决心、态度、举措、成效。正如央视新闻所报道的，“绿色是海南最鲜明的底色。”由此，我们也不难理解，在绿色发展上，海南何以被寄予如此高的期许。

值得一提的是，像绿色元素添彩博鳌一样，优美的生态环境也同样正在转化为海南发展的宝贵财富。

行走在昌江王下乡黎花里，如诗如画的自然风光，叠加独具特色的黎族风情，吸引了一波又一波的游人；五指山水满乡利用背靠热带雨林国家公园的地域优势，开发生态产品，探索生态旅游，走上致富之路……“绿水青山是水库、粮库、钱库、碳库。”近年来，“两山”转化的案例在琼州大地不断涌现。绿水青山正加快转化为高质量发展的金山银山。

人不负青山，青山定不负人！通过博鳌这扇窗口，人们看到了海南的瑰丽多姿，同样也对海南提出了更高期待。把深情嘱托牢记心间，把更高期许转为动力，瞄准方向，保持定力，一张蓝图绘到底，久久为功加快建设国家生态文明试验区，我们定能把生态的“高颜值”转化为发展的“高质量”，向人们呈现一个生态环境一流的自由贸易港，让海南成为展示中国风范的靓丽名片。



活动
安排
(部分)

- ▶ 9:00—10:15 “全球通胀、加息潮与经济稳定”分论坛
- ▶ 9:00—10:30 亚太企业家对话会
- ▶ 9:30—11:30 金融支持包容性圆桌会议
- ▶ 10:45—12:00 “经济发展与安全”分论坛
- ▶ 15:00—16:30 中欧企业家对话会
- ▶ 17:00—17:30 博鳌亚洲论坛2022年年会闭幕新闻发布会

本版手绘/杨千懿

倡议

- 国家公园保护应由政府、企业和社会三方共同参与，携手共进
- 应竭尽所能，保护国家公园，构建人与自然和谐社会
- 企业应积极响应政府号召，推进落实绿色发展战略
- 应支持绿色清洁生产，积极发展绿色金融，推动构建绿色低碳循环发展产业体系

——博鳌亚洲论坛2022年年会“对话海南”分论坛

导读

博鳌亚洲论坛2022年年会“对话海南”分论坛举行
聚焦人与自然 共赴美好未来

(A06)

博鳌亚洲论坛2022年年会全球自由贸易港发展论坛举行
推动开放合作 共享发展机遇

(A07)

绿色会务、绿色交通……海南推进论坛年会服务保障工作转型
论坛年会劲吹“绿色风”

(A10)

